

名师导学·高考二轮总复习·政治专题小综合(四)

《生活与哲学》综合测试

班 级: _____

姓 名: _____

学 号: _____

一、选择题(本大题共 12 小题,每小题 4 分,共 48 分。在每个小题给出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的)

1. 诗人诺瓦利斯曾说,“哲学就是怀着乡愁的冲动到处寻找精神家园”。由此可见,哲学
A. 是世界观和方法论的统一
B. 能指导人们认识和改造客观世界
C. 源于人们在实践中对世界的追问和思考
D. 是自己时代精神上的精华
2. 下列选项中,体现围绕哲学基本问题而产生的哲学基本派别对立的是
①“心病终须心药治,解铃还须系铃人”与“天不变,道亦不变”
②“天地合而万物生,阴阳接而变化起”与“理在事先,理生万物”
③“世界是一团永恒燃烧的活火”与“宇宙便是吾心,吾心即是宇宙”
④“道生一,一生二,二生三,三生万物”与“黄金无足色,白璧有微瑕”
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
3. 习近平新时代中国特色社会主义思想,是中国共产党结合新的时代条件和实践要求,以全新的视野深化对党的执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,是马克思主义中国化最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。这说明习近平新时代中国特色社会主义思想
①是当今时代真正的哲学,是“科学之科学”
②是对中国特色社会主义理论体系的发展完善
③把握了时代脉搏,是自己时代精神上的精华
④是对规律的正确把握并达到了真理的最高峰
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④
4. 下列与“把困难扛在肩上,胜过把它挂在嘴边”蕴含的哲理相异的是
A. 宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王
B. 操千曲而后晓声,观千剑而后识器
C. 暗潮已到无人会,只有蒿师识水痕
D. 纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行
5. “心晴的时候,雨也是晴;心雨的时候,晴也是雨。”这是汪国真散文集经典名句。下列选项与这句话蕴含的哲理相一致的是
A. 春风得意马蹄疾,一日看尽长安花
B. 天若有情天亦老,人间正道是沧桑

- C. 试玉要烧三日满,辨才须待七年期
D. 自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝

6. 小分子硫醇一直以来被视为消除生命体有害物质的“清道夫”。目前,科研人员发现,它们除了具有清除毒害的保护性功能,还具备“导演”抗生素精密合成的建设性功能。该发现改变了人类对于小分子硫醇的传统认识,为设计和创造新型人造“生命细胞”提供了理论依据。这说明了
①人类对于小分子硫醇的传统认识在无限实践发展中被推翻
②人类对于小分子硫醇的认识在不断反复的过程中获得发展
③人类可以在对小分子硫醇的新认识指导下创造出新的具体物质
④对于小分子硫醇的新认识为创造“生命细胞”奠定了物质基础
A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
7. 2018 年 10 月,习近平在主持中共中央政治局集体学习时强调呈现出深度学习、跨界融合、人机协同、群智开放、自主操控等新特征的人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。人工智能推动产业变革在于它
①为扩大人类认知领域提供强大的认识工具和手段
②帮助人类在科技革命中突破客观条件的限制
③直接地促使机器产生引领科技革命的创新能力
④为人类在产业变革认识过程中减少反复性创造条件
A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④
8. 《百家讲坛》特别节目——《平“语”近人——习近平总书记用典》于 2018 年 10 月 8 日播出。节目以习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句为切入点,旨在推动习近平新时代中国特色社会主义思想的生动阐释与广泛传播。下面对习近平总书记引用的名句中所蕴含的哲理,分析正确的是
①以实则治,以文则不治——积极投身社会实践
②水能载舟,亦能覆舟——立足部分,统筹全局
③宰相必起于州部,猛将必发于卒伍——重视量的积累
④新松恨不高千尺,恶竹应须斩万竿——发展就是质变,发展是新事物的产生和旧事物的灭亡
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

9. 下列诗句中,与如图漫画蕴含的哲学道理相同的是



想在光明中行走,
就别怕踩到黑暗。
——陈彦门

- A. 操千曲而后晓声,观千剑而后识器
- B. 蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽
- C. 芳林新叶催陈叶,流水前波让后波
- D. 射人先射马,擒贼先擒王

10. 从 70 年前的京郊荒野到如今的国家“名片”,中关村经历了技工贸时代、电子大卖场时代、“双创”时代,那一台台“386 电脑”、一间间电子商务铺、一杯杯弥漫创投韵味的咖啡,见证了中关村始终在社会经济发展的主航道中踏浪前行。中关村的改革发展历程告诉我们

- ① 新事物把推翻旧事物作为发展的基础
- ② 树立创新意识推动了生产关系的变革
- ③ 要密切关注变化发展的实际,用创新引领发展
- ④ 辩证的否定是实现新事物产生和旧事物灭亡的根本途径

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

11. 2018 年 12 月 18 日,习近平总书记在庆祝改革开放四十周年大会上强调,我们坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持“摸着石头过河”和顶层设计相结合,既鼓励大胆试、大胆闯,又坚持实事求是、善作善成,确保了改革开放行稳致远。这一要求强调了

- ① 一切为了群众、一切依靠群众的群众观点
- ② 坚持实践创新和理论创新的有机结合
- ③ 看问题既要全面,又要分清主流和支流
- ④ 要把发挥主观能动性和尊重客观规律结合起来

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

12. 家是国的基础,国是家的延伸。“要有信仰、有情怀、有担当,树立高远的理想追求和深沉的家国情怀,努力做对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学问家。”今年全国两会上,习近平总书记对广大文化文艺工作者、哲学社会科学工作者提出殷切期望,勉励大家坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚。大力弘扬家国情怀

- ① 表明坚持个人与社会的统一是实现人生价值的要求
- ② 说明作出正确的价值选择是实现人生价值的基础和前提
- ③ 有利于在实现自我价值的基础上为国家和社会创造价值
- ④ 有利于更好发挥正确价值观对选择人生道路的指导作用

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题(本大题共 4 小题,共 52 分)

13. (12 分)阅读材料,完成下列要求。

港珠澳大桥全长 55 千米,一桥飞架三地,将香港和珠海、澳门的陆路 4 小时压缩到 30 分钟,大大降低物流运输成本,促进三地的贸易投资、旅游等产业的融合和发展。港珠澳大桥主体工程共有三座通航孔桥、七座桥塔。针对跨海工程“低阻水率”“水陆空立体交通线互不干扰”“环境保护”以及“行车安全”等的苛刻要求,港珠澳大桥采用“桥、岛、隧三位一体”的建筑形式。大桥全路段呈 S 形曲线,桥墩的轴线方向和水流的流向大致取平,既能缓解司机驾驶疲劳,又能减少桥墩阻水率,还能提升建筑美观度。港珠澳大桥是我国建设史上里程最长、投资最多、施工难度最大的跨海桥梁。建设者克服恶劣的海洋施工条件等困难,发扬刻苦钻研、勇于创新、一丝不苟、精益求精的港珠澳大桥精神,创造了新的“中国奇迹”。

结合材料,分析港珠澳大桥的建设过程是如何发挥意识的作用的。(12 分)

题号	答案
1	
2	
3	
4	
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	
12	

14. (16 分)阅读材料,完成下列要求。

中国铁路大发展,承载着百年来中国人筑路强国的愿景。过去 10 年间,中国高铁建设频频刷新世界记录,成为中国制造走向世界的新名片,但它并没有停止前进的步伐,中国正用云计算、大数据、人工智能等先进技术,推动中国高铁向智能时代迈进。

专家指出,中国高铁技术能够快速发展,最本质的原因在于建成了高速列车国家技术创新体系。该体系提供了一个全新的“高速列车大系统动力学”理论,在政府的统筹下实现产学研的高度耦合。这个耦合系统涵盖了 120 多个国家级和省部级实验机构,其中整车滚动振动实验平台等设备处于世界领先水平;中国中车各大主机厂,以及 30 多个配厂、50 多家相关企业组成完整的高铁产业;西南交大、同济大学、清华大学和浙江大学等高校构成中国铁路科

教方阵,为高铁创新发展源源不断地输送科技人才。

高铁大大缩短了时空距离,拓展了国内国际产业合作的新空间,加速了城市之间、地区之间、民族之间的经济、政治、文化交流与合作,为中国与世界文明的发展带来了动力。

结合材料,运用实践与认识的辩证关系的知识,分析中国高铁技术发展的原因。(16分)

结合材料,运用联系多样性的知识,说明我国取得扶贫成就的原因。(12分)

15.(12分)阅读材料,完成下列要求。

自中共中央、国务院提出实施精准扶贫方略以来,中国大地上的脱贫攻坚战轰轰烈烈,战果丰硕。扶贫成效及其经验引起世界关注。目前,中国对全球减贫的贡献率超过70%,是世界上率先完成联合国千年发展目标的国家。

实施精准扶贫,精准“识贫”是前提。因区域和个体因素的差异,贫困人口致贫原因各有不同:有的因疾病,有的因没有资金和技术,有的因居住在不适宜生存的地方,有的因存在“等靠要”思想……针对贫困问题的复杂性,各地在因地制宜、精准施策的过程中,形成了大量生动的可供借鉴的模式:甘肃省成功将电子商务融入农村精准扶贫工作,有效改变了贫困地区的产业价值创造模式;四川省积极采取措施补齐贫困地区医疗保障短板,破解了因病致贫返贫难题;云南省通过补齐短板夯实教育脱贫根基,聚焦特殊地区实行重点倾斜,有效提升了贫困地区的入口素质和就业率;青海省发掘丰富的民族文化资源,通过提升公共文化服务水平实行文化惠民、厚植特色文化产业根基实行文化富民、引导先进观念意识传播实行文化教民等举措,实现了“扶贫”和“扶志”同步、文化发展与旅游发展同步。

16.(12分)阅读材料,完成下列要求。

“真正重要的是故宫这座博物馆究竟能给人们奉献什么。”——单霁翔

作为数百年来社会发展的缩影,博物馆已经从早期的收藏、保护和展示珍品的场所,演变为跨越人文和科技等领域,同时将科研、教育等作为主要职能,通过满足大众的文化知识需求,来服务于社会的公共文化服务机构。博物馆的真正价值,不在拥有多少馆藏,而在用这些馆藏如何传播文化,以史鉴今,启迪后人。在当下,必须把握我们群众需求的变化,促使博物馆从“以物为本”走向“以人为本”。

请结合材料并运用唯物史观的知识,分析博物馆必须从“以物为本”走向“以人为本”的依据。(12分)